

湄洲日报

打造人文气息浓厚的新型主流媒体
To Create a New Mainstream Media with Strong Humanistic Care

2025年12月
23 星期二

乙巳年十一月初四



中共莆田市委主管主办

国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版 第12922期 A版



全球特大沉香木雕集散地 国家AAAAA级旅游景区

ICBC 中国工商银行
莆田分行

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
莆田分行

中国银行
BANK OF CHINA
莆田分行

莆田农商银行
福建农信
PUTIAN RURAL COMMERCIAL BANK



中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月22日电 (记者 梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式22日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央

军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状,表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼,向参加仪式

的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。

随后,习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

清风润莆田 传递正能量

作为“总对总”在线诉调对接机制全国试点,我市整合力量提升解纷精准度——

赋能打造“莆田样本”

□全媒体记者 蔡玲

我们的治理

12月18日,市贸促会与市中级人民法院签署《关于建立商事纠纷诉调对接机制》,意味着我市健全商事纠纷“总对总”在线诉调对接机制,商事纠纷迈入“司法引领、专业赋能、协同共治”新阶段,为构建市场化、法治化、国际化营商环境注入新动力。

这是我市精准应对货物贸易、跨境电商、知识产权等领域纠纷的实招。市贸促会副会长游国泉介绍,莆田被列入商事纠纷“总对总”在线诉调对接机制全国试点以来,市贸促会联合市县(区)两级法院积极探索,搭建“莆田商法通”平台,集纠纷受理、在线调解、材料推送、司法确认等功能于一体,构建起“线上闭环、线下发力、诉调衔接”的多元解纷格局。

“这个机制很高效。我们企业标的额超7000万元的商事纠纷,仅用28天便得到化解,不用走法庭交锋、漫长等待的老路了。”昨日,在莆的一家贸易公司周姓负责人深有体会地说。

此前,沪莆2家企业因股权转让款支付产生分歧。在莆的这家贸易公司诉至法院,上海的涉事企业在一审判决后账户被保全,现金流断裂,经营举步维艰。

建专家工作组,依托“莆田商法通”搭建线上桥梁,倾听双方诉求,同步开展线下走访、线上调研。

工作组发现,2家企业曾是优势互补的合作伙伴。对此,工作组以“共渡难关”为切入点,创造性设计“梯度式利息优惠+分期还款”的方案,最终促成双方签订调解协议并完成司法确认。企业方表示,首期款项已到账,解了燃眉之急,也为后续合作留有余地。

该案的化解模式打破时空限制,让“数据多跑路、企业少跑腿”,衔接

“调解+诉讼”,整合专业力量提升解纷精准度,兼顾温度与力度,大幅减轻企业诉累与法院压力,助力实现“案结事了、企稳双赢”。

记者了解到,早在2022年,市贸促会就与市中级人民法院建立初步协作、打造多元解纷体系,截至目前累计成功调解244件,涉及标的额1.07亿元,为市场主体节省了时间成本与诉讼资源。双方持续探索实践,成效显现。我市将以全国试点为契机,持续深化机制建设,擦亮品牌,提供可复制的“莆田样本”。



X 新闻链接

据介绍,“总对总”在线诉调对接工作机制,就是实现“人民法院调解平台”与“中国贸促会调解中心在线调解平台”的一对一对接,融合司法与商事调解力量,通过专业化平台实现纠纷化解全流程协同。

图为市贸促会与法院系统依托“总对总”在线诉调对接机制,通过柔性调解为企业保驾护航。 许慕立 摄

助力企业创新 激励学子成才

夏海平返乡开展院士专家莆田行活动

本报讯 (全媒体记者 郑已东)12月21日至22日,籍中国科学院院士、南方科技大学终身讲席教授夏海平返回家乡莆田,开展为期2天的院士专家莆田行活动,走进企业、小学与高校等,为家乡发展注入智力支撑。副市长林韶雯、郭国成分别陪同。

12月21日,夏海平前往三棵树涂料股份有限公司,参观企业文化馆、研发楼等区域,围绕涂料行业技术升级、绿色发展等话题进行座谈交流,为企业创新发展把脉支招。

12月22日,夏海平先后走进荔城区拱辰中心小学、莆田学院,与师生追忆青春岁月,分享科研心得,在校园中掀起致敬榜样、立志成才的热潮。拱辰中心小学原名拱辰小学,是夏海平的母校。夏海平重返母校,开展科学家走进校园活动,并看望了老师。在与师生们的交流中,夏海平分享了在校时的师生故事以及自身的成长经历、科研领域、人生心得感悟等,对母校的栽培表示感谢,为学校的发展感到欣慰。他寄语学生,充分利用学校提供的每一个平台,找到自己真正的热爱,并为之不懈努力,成为不可替代的、闪闪发光的人。

来到莆田学院,夏海平为师生们带来题为《科学与艺术完美融合的金属核轮烯》的讲座。他介绍了“碳龙化学”的技术突破、科研成果以及应用领域等情况。随后,他还结合自身成长经历,就“青年教师、研究生如何选择适合自己的科研方向”“本科生入学后如何进入状态”等进行交流,勉励他们尽快找到兴趣点,全身心投入其中,肯定会有成就。

提升赛事热度 擦亮文旅品牌

莆田马拉松宣传工作推进会召开

本报讯 (全媒体记者 陈沛达)12月19日,2025莆田马拉松宣传工作推进会召开。市委常委、宣传部部长陈惠黔出席。

陈惠黔指出,马拉松赛事不仅是一场体育盛会,更是展示城市形象的一个重要窗口。要坚持“赛事为媒、文化为魂”,把妈祖文化、非遗民俗等莆仙人文特色深度融入马拉松赛事全过程,突出赛道文化标识,做好沿线非遗民俗展演,让每一公里都成为展示莆田深厚文化底蕴的窗口。要做好宣传策划,构建全矩阵传播格局,用好用活赛事中呈现的莆仙文化、

暖心服务、跑者故事等鲜活素材,深入挖掘莆田鞋等赛事赞助产品的匠心故事,精心制作推出一批优质宣传内容,不断放大赛事“热效应”。要深度融合赛事宣传与城市推介,结合“全到莆田过大年”活动,植入莆田独特春节元宵民俗、旅游线路等元素,吸引更多游客来莆过年,引领“来莆田跑马、到莆田过年”新潮流。要加强宣传发动,鼓励引导市民当好莆田城市形象的“金牌宣传员”,自觉为家乡宣传点赞喝彩,让更多人了解莆田、爱上莆田,擦亮城市文旅名片,打造知名旅游目的地。

莆田公交推出马拉松免费接驳专线 保障选手赛前赛后出行无忧

12月26日至27日推出赛前选手领取参赛包专线。12月28日5:00至6:30,集合接驳5分钟一班;设置半程及全程马拉松疏散专线。

本报讯 2025莆田马拉松将于12月28日举行。记者昨日获悉,莆田公交推出马拉松免费接驳专线,保障选手们赛前赛后出行无忧。

其中,12月26日至27日推出赛前选手领取参赛包专线,包括莆田火车站专线、莆田汽车站专线,目的地是市体育中心南广场(东园路公交车站)。接驳时间为12月26日8:30至17:00,12月27日8:30至20:00,半小时一班,高峰期人满发车。另外,12月

26日至27日,参赛选手凭号码布可免费搭乘市内所有公交车(高速公交线路除外)。

比赛当日,集合接驳点分布在市政府南广场公交站、市体育中心南区北门(东园东路)、红星美凯龙东门对面(八二一北街)、南湖公园公交站(荔城南大道)、中国人寿大厦(荔城南大道)、凤凰山街道办事处(学园路)、妈祖文化研究院对面(学园街),时间为12月28日5:00至6:30,5分钟一班,高峰期人满发车。

半程马拉松疏散专线是由莆田学院紫霄校区至公交南站,沿途站点均可下车,时间为12月28日9:00至12:00,人满即走。全程马拉松疏散专线是由玉湖路与尚济街路口至市区,沿途站点均可下车,时间为12月28日10:00至14:30,人满即走。(全媒体记者)

做好二〇二六年元旦春节期间有关工作

- 一、关心困难群众生产生活
- 二、确保市场供应平稳有序
- 三、丰富群众精神文化生活
- 四、保障群众平安便捷出行
- 五、狠抓安全生产责任落实
- 六、全力维护社会大局稳定
- 七、持续纠“四风”树新风
- 八、认真做好值守应急工作

新华社北京12月22日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:

2026年是“十五五”规划开局之年。各地各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,统筹做好元旦、春节期间各项工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下。

一、关心困难群众生产生活。各级党委和政府要认真做好救助帮扶、走访慰问,切实为群众办实事解难题。按规定及时足额发放救助金,有条件的地方可提前发放救助金或增发一次性生活补贴。加大临时救助力度,对遭遇突发性、紧迫性困难的群众,及时给予基本生活保障,做好受灾人员冬春救助。加强对特殊困难老年人、残疾人、困境儿童等群体的走访慰问和关爱帮扶。开展“寒冬送温暖”专项救助行动。开展治理欠薪冬季行动,依法打击拖欠农民工工资违法行为。落实企业帮扶政策,解决拖欠账款问题。对就业困难人员实施就业援助。加强灵活就业人员和新就业群体劳动权益保障。关心关爱基层干部职工,特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的人员。深入走访慰问生活困难党员、老党员和老干部,红军老战士、抗战老战士、志愿军老战士、老复员军人、军队离退休干部、残疾军人、烈军属等。

二、确保市场供应平稳有序。全力做好煤电油气生产、运输保障,确保民用能保供稳价,保障群众温暖过冬。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制,强化市场监管预警,发挥交通物流保通保畅工作机制作用,保障粮油肉蛋果蔬等生活必需品供应充足、价格平稳。扩大优质商品和服务供给,创新多元消费场景,激发假期消费潜力。强化餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管,守牢“舌尖上的安全”。加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度,严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管,规范促销行为。畅通投诉举报渠道,及时受理处置消费者诉求。

三、丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动,开展“欢欢喜喜过大年”主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动,面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作,维护文化和旅游市场秩序。(下转A2版)

交通“大动脉”焕新 仙港大道启动“白改黑”改造

本报讯 最近,仙游交通干线——仙港大道路面改造提升工程全面启动。该项目总投资1.5亿元,对全长约22.9公里的道路进行系统性改造,提升道路通行能力与安全水平,预计2026年5月1日前完成主体工程并实现通车。

仙港大道是连接港口、高铁站、高速公路与国省干线的关键通道,因长期荷载与自然侵蚀,路面出现裂缝、破碎等病害,通行安全与舒适度受影响。此次改造采用“白改黑”方案,将原水泥路面升级为沥青混凝土路面,以提升行车体验,减少噪音粉尘。

据了解,仙港大道路面改造提升工程分为两个阶段,采取半幅封闭施工方式。目前第一阶段施工已启动,仙游城区往枫亭方向的右侧道路已封闭,计划春节前完成该半幅路面施工并实现通车;春节后转换至另一侧施工。施工期间,过往车辆可经G356、G324等道路绕行。仙游县交通运输局相关负责人表示将优化施工组织、全力缩短工期,并提醒市民注意绕行提示、合理安排出行。(郑忠志)

导读

>>>A4版

我国5G基站总数达483万个 充电宝等产品的CCC认证标志 将新增追溯二维码